

# 共筑科技梦 科普向未来

## 衢报传媒小记者“科普宣传日”主题活动

通讯员 姚苏翠



9月28日，龙游县科学技术协会、龙游县教育局、衢报传媒小记者龙游分团在龙游县阳光小学举办“共筑科技梦科普向未来”主题科普活动。该校的200多名衢报传媒小记者，听取了科普讲座，学习了不少航天知识，还通过科普大篷车带来的模型道具等，现场体验了与机器人对话，领略了AR(增强现实技术)等前沿科技的魅力。

传播科普知识，弘扬科学精神，培养青少年的科技创新兴趣，增强科学知识实践能力，在孩子们心中播下未来科技梦的种子，今选摘小记者在科普宣传日活动的部分习作，希望这颗种子在孩子们心中生根发芽。

### 走近科技 你我同行

前几天，我们一起在学校听了一个讲座，讲的是关于科技的内容，我印象最深刻的是宇航员王亚平那一段。

为了入选宇航员，王亚平经历了无数次专业的训练，面对繁重的文化课和专业训练，王亚平全都咬牙坚持下来，真正向学生们展现了坚持梦想的力量和追求理想的勇气。

作为中国首个进驻空间站的女航天员，这次是继王亚平2013年执行神舟十号任务后再度进入太空，她也成为首个出舱的中国女航天员。2003年，杨利伟实现中国人千年飞天梦。当时只有23岁的王亚平心底的小火苗被点燃了：“什么时候会有女航天员？如果可能，我要做那个向太空挑战的人。”

在执行神舟十号任务时，王亚平完成了一堂精彩的太空授课，这是一堂在地面无法1:1彩排的课。最难做的水球实验，地面支持团队担心水球随时会破裂。王亚平耐心细致，不慌不忙，水球完美呈现。

在此次任务中，出舱是超大负荷的活动，作为女航天员要花费更多的努力才能做到。她清楚地知道：太空环境不会因为女性到来而改变，也不会因为是女性就降低门槛。在体质训练中，她总走得最晚，还经常和其他航天员比一比谁的肌肉更强壮，并为自己的胳膊练粗了而欣喜。

王亚平说：“成为航天员后，我发现自己做了很多以为自己做不到的事，这种成就感是无与伦比的。”

龙游县阳光小学六(4)班 吴昕怡

指导老师 马红艳

小记者证号 A0508

### 科学的种子

“叮咚！叮咚！叮咚！”伴随一阵阵响声，我们几个小记者组团去听讲座了。

一眼就看见两个火箭模型立在门旁边，好是气派。我静静地坐在位置上听讲座，以前我认为火箭是使用力量发射冲天的，可听完这个讲座，我对火箭和月球又有了新的认识。

一开始专家就播放了火箭发射的视频，我看到一束火焰从火箭的顶端发射出去，那火焰从火箭的“屁股”上喷射出来，犹如一个助推器在帮助火箭升上天空。后来听了专家的解释，我才知道，火箭是用冷空气向下，热空气上升的原理发射出去，这个结果让我大吃一惊。

回首祖国10年变化，可谓是翻天覆地：综合国力不断提高，各种高尖端科技腾空出世，三艘航母下海，各类军事武器出现，壮大中国国防力量。

时间一下子就过去了，专家也从火箭谈到月球，他说：“那时候美国送给我们中国一克的月球土，这个土是望尘莫及的土，所以我们中国格外珍惜。”此时我心想：美国这也太抠了吧，只送我们1克月球土。结果后来经过专家的解释才知道月球上属于无重力根本挖不下去，而且根本抬不起东西来挖。

如今，我们的航空航天事业发展得真的太快了，这对于研究宇宙星球演变具有很强的意义。过去人们都是在陆地海洋竞争，未来人们将在空间领域进行竞争。随着北斗正式投入使用，奔月工程的逐步推进，相信不久的将来我们会成为一个拥有空天控制权的大国。

这时下课铃响了，专家最后给我们留下一个悬念：“在北京博物馆里，还有我们用剩下的0.5克月球土。”这一句话深深印在我的脑海里，我在心里暗下决心：我一定要去看“小气鬼”给我们的月球土。因为这土代表着科技的力量，这土代表着我们中国对科技的向往，这土也是让我们中国科技变发达的土壤。

这次活动，在我心中埋下了一颗种子，我想我会努力让它发芽。

龙游县阳光小学五(6)班 陆铭皓

指导老师 陈月芬

小记者证号 A0489

### 科技强国，一起话共富

马上快到十月份了，烈日当空，丝毫没有偷懒之意，火辣的阳光炙烤着大地，让原本学校报告厅中的一丝凉意也无处遁形，消散殆尽。可能也是为了应景，超燃的“科技进校园”活动正式开始了。

衢州市科协的林老师给我们讲了很多关于航天的知识，听得我们意犹未尽。室内讲座结束后，操场上的一辆科技大篷车又吸引了同学们的眼球。

在大篷车旁边摆满了琳琅满目的科技产物，有“自动乐队”“测谎仪”“婴儿机器人”“AR眼镜”等。我挤开人群，一个箭步抢先体验了AR眼镜。戴上它的那一刻，我仿佛穿越到了血管中，无数红细胞从我身边飞驰而过，我也成了他们之中的一员，沉浸在血液洪流中无法自拔。

科技盛宴让我想起了生活中的部分应用，比如近几年比较火热的直播带货新职业。以前爸爸和我说过，他小时候写在村委会墙壁上有一句话：要致富先修路。直播带货就是当前社会的一条科技之路，它可以串联全国，把山区人民的土特产输送到全国各地，让农民伯伯的劳动成果更便捷地转化成效益，实现共同富裕的“中国梦”。

快乐的时光通常显得短暂，但产生的影响却更加长久。“科技进校园”活动让我震撼之余深感祖国的强大，探月梦从神话到尝试；从1克月壤样本到2千克的成果；从“嫦娥一号”的发射到“嫦娥五号”的返回；从“神州五号”的发射到“天宫”的建立……这些成就汇聚着华夏儿女的智慧，彰显着祖国强盛的决心，凝聚着亿万人民的力量，更是全面建成社会主义现代化强国一块必不可少的“砖头”。

龙游县阳光小学五(6)班 郑梓轲

指导老师 陈月芬

小记者证号 A0488

### 追梦人

说到中国人的“飞天梦”，首先想到的便是古时候“万户飞天”的典故。据传万户是明朝的一位官员，他为了实现毕生追寻的飞天梦想，坐在绑上四十七支火箭的椅子上，飞向天空。但是火箭在高空爆炸，万户也为自己的飞天梦献出了宝贵的生命。后来人们称他为“世界航天第一人”。

9月28日学校组织了科普进校园活动，活动的主题便是关于中国航天的。这次活动让我对中国的航天事业发展史、中国人如何一步步实现自己的航天梦有了更加生动且深刻的认识。从“两弹一星”元勋钱学森到中国第一位载人飞船升空的杨利伟；从东方红一号到嫦娥探月；从长征一号到神舟十四号；从以男航天员为主力军到中国首位女航天员刘洋进入太空；从天空一号到中国空间站的实施建设……这一个个中国航天的“高光时刻”，见证了我们的国家正在一步一步脚印地实现着属于中国人自己的飞天梦想。“上九天揽月”的飞天场景已经不再仅仅是敦煌壁画上的神话故事。

我国航天领域的日益强大，也正是我们国家综合实力不断提升的缩影，作为一名小学生，作为一名新时代的少年先锋队员，我们要牢记梁启超先生的谆谆教诲：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强。”在今后的学习和生活中，我们要更加严格要求自己，积极参与到各类科普学习活动中去，努力成为一个有梦想的人、一个有远大抱负的人，以梦为马，不负韶华！

龙游阳光小学三(5)班 徐艺绮

指导老师 钟蔚红

小记者证号 A0413



扫描二维码关注，可以直接投稿，  
参与衢报小记者活动。